

În atenția abonaților la ziarul "BURSA"

Dacă sunteți abonat la ziarul "BURSA" și nu ați primit ziarul, vă rugăm să ne contactați la nr. de telefon: 021.311.22.36/37 sau la adresa de e-mail: abonamente@bursa.ro.

DEPARTAMENTUL DIFUZARE "BURSA"



Valeriu Zgonea: Regionalizarea - necesară pentru atragerea fondurilor europene **PAGINA 4**

Cele mai puternice branduri, în pericol **PAGINA 11**

Valentin Lazea: "Taxarea tranzacțiilor financiare, un răspuns al politicului la nemulțumiri populare" **PAGINA 15**

Cițiți, în pagina 13, dividendele acordate de emitenții de pe BVB, pentru anul 2012.

GRAM AUR = 149,9230 RON

FRANC ELVEȚIAN = 3,6715 RON

EURO = 4,5225 RON

DOLAR = 3,4051 RON

DEPUTAȚII AU LUAT LA PURICAT ANRE

Liberalizarea pieței de energie, drum cu sens unic

Aleșii poporului - deputații și senatorii din Comisiile de buget și industrii - au luat, ieri, la puricat regulamentul pieței de energie (ANRE), care și-a prezentat raportul de activitate pentru anul 2012. Parlamentarii au chestionat conducerea ANRE despre efectele liberalizării pieței gazelor și energiei electrice, efectele Ordonanței de Guvern care amână plata unei părți importante a certificatelor verzi, eliminarea taxei de cogenerare și înființarea burselor gazelor. Parlamentarii vor elabora un raport, care va fi prezentat în Plenum Parlamentului, în perioada următoare.



Populația și micii agenți economici, care încă beneficiază de prețuri reglementate pentru electricitate și gaze naturale au înțeles că liberalizarea înseamnă scumpire, dar nu au înțeles și de ce trebuie să suportăm aceste majorări pentru simplul motiv că „așa zice Uniunea Europeană”. Suntem o țară bogată, cu multe resurse naturale și ar trebui să beneficiem de acest lucru.

Reprezentanții ANRE (reglementatorii pieței noastre de energie) au explicat că integrarea țării noastre în Uniunea Europeană (UE) înseamnă asumarea multor reguli, printre care

formarea prețului energiei pe piața liberă, în funcție de cerere și ofertă. În prezent, avem peste 50% din piață cu preț reglementat (stabilit de autorități), care este și un mijloc de protecție socială.

România are, astfel, printre cele mai mici prețuri la electricitate și gaze din UE, iar trei sferturi din exporturi sunt cu țări membre UE. Astfel, companiile producătoare din România beneficiază de o energie cu mult mai ieftină decât cele din restul UE, ceea ce le conferă un avantaj competitiv, care este interpretat ca „dumping”. De aceea, au explicat reprezentanții ANRE, diferența mare de preț dintre România și

media UE trebuie să fie micșorată. În prezent, electricitatea este mai ieftină cu peste 30% decât media UE, iar gazul cu circa 150%.

Așa a apărut necesitatea liberalizării complete a pieței de energie și, anul trecut, a fost adoptat un cadru în acest sens. Astfel, liberalizarea se finalizează în 2014 pentru companii și în 2018 pentru populație. Adică, societățile comerciale beneficiare de tarife reglementate suportă, în perioada 2012-2014, o creștere de la 160 de dolari la circa 380-400 de dolari, pe mia de metri cubi de gaze și vor avea dreptul să își schimbe furnizorul de câte ori doresc. Firmele vor suporta,

însă, creșteri mult mai mici pentru electricitate (maxim 10-20%), în condițiile unei concurențe acerbe de pe piață, pe fondul unei tendințe puternic descrescătoare a tarifelor de pe piața liberă.

Populația are un ritm de creștere mult mai lent al facturilor pentru gaze. Potrivit ANRE, prețul se va dubla în intervalul 2013-2019. La electricitate, creșterile nu vor fi semnificative în perioada următoare, și datorită faptului că tarifele din România nu sunt cu mult mai mici decât media UE.

ALINA TOMA VEREHA
(continuare în pagina 4)

ÎNCĂ O INIȚIATIVĂ

Andreea Paul propune transformarea Rasdaq în ATS

Deputatul PDL vrea ca legea să prevadă măsuri de protecție pentru acționari

Parlamentul are la dispoziție, acum, două proiecte privind clarificarea statutului pieței Rasdaq, după ce, ani de zile, această temă nu a putut fi descălșită de nimeni, iar autoritatea de regle-

mentare s-a ferit să dea verdicte clare dacă segmentul este sau nu piață reglementată.

ADINA ARDELEANU
(continuare în pagina 14)

DAN ȘOVA, MINISTRUL MARILOR PROIECTE:

“Numirea membrilor CA de la Minvest Roșia Montană este un aspect irelevant”

Compania Națională a Cuprului, Aurului și Fierului “Minvest” a publicat pe pagina de internet planul de divizare a societății, prin care o parte din patrimoniul Minvest va fi transferat către o societate nouă, Minvest Roșia Montană, aflată în subordinea Departamentului pentru Proiecte de Infrastructură și Investiții Străine, condus de ministrul delegat, Dan Coman Șova. Potrivit documentului în cauză, “cota de participare a unicului acționar al Minvest (n.r. Ministerul Economic) nu va fi afectată prin această divizare, acestuia urmând să îi fie alocată o cotă proporțională de acțiuni corespunzătoare participății deținute în Minvest înainte de divizare”.

Desprinderea proiectului de la Roșia Montană din portofoliul Minvest Deva este justificată, potrivit documentului, prin nevoia reorganizării activității societății “pe baze solide care să permită dezvoltarea activităților din patrimoniul Minvest”.

Totodată, în respectivel document este explicat faptul că transferul unei părți din patrimoniul Minvest Deva către noua societate survine ca urmare “a interesului statului de a avea un control direct asupra Roșia Montană Gold Corporation SA, având în vedere importanța proiectului în ceea ce privește exploatarea resurselor și dezvoltarea zonei”. (A.C.)

(continuare în pagina 11)

Journal de Criza

Anchetă privind achiziția “Uniastrum” de către “Bank of Cyprus”



Președintele cipriot, Nicos Anastasiades, i-a cerut procurorului general al statului insular să investigheze circumstanțele în care “Bank of Cyprus” a preluat 80% din “Uniastrum Bank” Rusia.

“Bank of Cyprus” - instituție aflată în restructurare conform acordului de salvare a țării - a cumpărat cota menționată în octombrie 2008, pe 450 de milioane de euro. Restul de 20% este deținut de oameni de afaceri ruși Georgei Piskov și Gagik Zakarian.

Presă cipriotă a avertizat, în mai multe rânduri, că prețul tranzacției a fost supraestimat.

Premierul Greciei exclude noi măsuri de austeritate

Premierul elen Antonis Samaras exclude posibilitatea adoptării unor noi măsuri de austeritate, pentru compensarea eșecului recent al privatizării distribuitorului de gaze DEPA, anunță Kathimerini.

Guvernul de la Atena a informat că va lansa o nouă licitație pentru DEPA. Samaras a menționat: “Planurile de privatizare vor continua. Indiferent de problemele care vor apărea, acestea vor fi depășite. Afirmațiile potrivit cărora vor fi necesare noi măsuri sunt absurde”.

V.R.



Economia Turciei a crescut peste așteptări, în trimestrul întâi

● Banca centrală a țării intervine pentru susținerea lirei

Economia Turciei a crescut cu 3% în primul trimestru din acest an, față de aceeași perioadă a anului trecut, ritmul expansiunii fiind mai rapid decât anticipau analiștii: 2,3%.

Față de ultimul trimestru din 2012, economia Turciei a înregistrat o creștere de 1,6% în perioada ianuarie-martie 2013, conform Biroului de statistică al țării.

Autoritățile de la Ankara estimează o accelerare a creșterii economice pe parcursul anului curent, însă analiștii consideră că instabilitatea politică reprezintă un risc pentru avansul PIB. Executivul turc așteaptă o creștere economică de 4% în 2013.

“Datele privind economia sunt o surpriză pozitivă”, a declarat, citat de Reuters, economistul șef pentru

piețe emergente al “Standard Bank”, Timothy Ash. În opinia sa însă, există riscuri la adresa mesurului economic din cauza protestelor de amploare împotriva guvernului. “Mă aștept ca instabilitatea politică și rezervele valutare să afecteze creșterea pentru restul anului”, a mai spus Ash.

Autoritățile din Turcia au anunțat datele economice, în timp ce Poliția a intervenit în forță pentru eliberarea pieței Taksim, ocupată de protestatarii care contestă politica autorității a guvernului. Poliția din Turcia a folosit ieri tunuri cu apă și gaze lacrimogene împotriva demonstrațiilor din Piața Taksim. (V.R.)

(continuare în pagina 3)

SCANDALUL IMPOZITĂRII CU 85% A COMPENSAȚIILOR

Ponta își contrazice propria ordonanță

Premierul Victor Ponta a contrazis, ieri, textul ordonanței pe care semnat-o cu mâna lui, marțea trecută, al cărui articol 2 impune un impozit de 85% pe salariile compensatorii primite de conducerea companiilor atunci când închează mandate de muncă.

Impozitul de 85%, numit de Ponta taxa pe “obrazul gros”, a apărut în contextul în care unii dintre membrii Comisiei de Supraveghere a Activităților de Supraveghere a Acțiunilor au încheiat câte 19 salarii compensatorii atunci când CSA a fost înglobată în Autoritatea de Supraveghere Financiară, alături de CNVM și CSSPP.

Însă, în ordonanța 55/2013, publicată în Monitorul Oficial din 6 iunie, primul articol face referire la ASF, în timp ce al doilea precizează clar că veniturile din salarii compensatorii ale angajaților cu funcții de conducere sau ale persoanelor care sunt numite în calitate de membru în consilii de administrații și consilii de conducere sunt impozitate cu 85%.

Această veste a provocat reacții puternice în mediul de afaceri, mai ales că nu era clar de ce i s-ar cuveni statului cei 85% din salariile compensatorii ale managerilor din companii private.

Raluca Turcan, vicepreședinte



Victor Ponta

PDL, partid aflat în opoziție, a transmis un comunicat prin care îl acuză pe Victor Ponta de “lipsă de înțelegere economică” și “desconsiderare totală a sectorului care produce în România pentru a plăti pensii și sa-

larii”.

Mai mult, consilierul onorific al premierului Ponta, Ionel Blănculescu, a pus pauc pe foc, declarând că și în mediul privat există “obraz gros”.

După o zi întreagă de dezbateri în țară, Victor Ponta a precizat din Germania că taxa de 85% se aplică numai în cazul ASF.

Primul-ministru a spus că Ionel Blănculescu nu știe ce vorbește și, mai mult, și-a contrazis propria ordonanță, adică a admis că nu știe ce a semnat.

“Nu doar că nu se aplică în mediul privat (n.r. taxa de 85% pe salariile compensatorii), nu se aplică nici la stat decât la cei care au lucrat în cele trei comisii din care s-a format ASF, Comisia de Supraveghere a Activităților de Supraveghere a Acțiunilor, Comisia Națională a Valorilor Mobiliare și

Comisia de Supraveghere a Pensilor Private, deci numai la cei de acolo se aplică”.

VERONICA PLĂCINTESCU
(continuare în pagina 14)

Reîncep luptele politice pentru ASF

Parlamentul și-a programat să voteze, marțea viitoare, noua componență a Autorității de Supraveghere Financiară (ASF), care a preluat activitatea CNVM, CSA și CSSPP, după ce Guvernul a redus numărul membrilor ASF de la 17 la 11.

Astfel, partidele au reluat negocierile, algoritmul de alocare pe criterii politice trebuind să rămână neschimbat.

La bursa zvонurilor, Dorina Mihailescu și Lorand Kralik, susținuti de PSD, respectiv UDMR, sunt favoriștii și își păstrează locurile de membri ne-executivi ai Autorității. (A.A.)

(continuare în pagina 6)

EUGEN TEODOROVICI, MINISTRUL FONDURILOR EUROPENE:

“Vrem ca plata către beneficiari să fie făcută în 1-2 zile, prin bănci”

● Beneficiarii privați ar putea să nu mai aștepte bani prin licitație publică

Ministerul Fondurilor Europene lucrează la un proiect care să simplifice modul de plată către beneficiarii proiectelor europene, pentru ca transferul banilor să nu mai reprezinte o procedură atât de lungă. De asemenea, autoritățile intenționează să implice sistemul bancar în acest mecanism, astfel încât fondurile să fie transferate într-o zi, maxim două, prin bănci, a precizat, ieri, ministrul fondurilor europene Eugen Teodorovici.

Domnia sa a spus, în cadrul unei conferințe de presă, că părțile implicate au lucrat cu băncile și în prederare, adăugând că urmează să discute cu reprezentanții Asociației Române a Bancilor (ARB), pentru a avea un sistem cât mai complex de plată și pentru a identifica formula optimă în vederea realizării obiectivelor propuse.

EMILIA OLESCU
(continuare în pagina 2)

Programul BCE al achizițiilor de obligațiuni, apărat de ministrul german de finanțe

Ministrul german de Finanțe, Wolfgang Schäuble, a apărut ieri, în timpul unei audieri la Curtea Constituțională din Karlsruhe, schema Băncii Centrale Europene (BCE) privind achiziția de obligațiuni ale țărilor puternic îndatorate din zona euro, criticată de banca centrală de la Berlin, Bundesbank.

Curtea Constituțională verifică dacă programul mai sus menționat, denumit Tranzacții Monetare Directe, respectă legea germană.

Conducerea Bundesbank consideră că programul care prevede că BCE poate cumpăra, în anumite condiții, obligațiuni ale țărilor afectate

tate de creșterea puternică a costurilor de împrumut este echivalent cu finanțarea guvernelor de către banca centrală.

Dietrich Murswiek, unul dintre avocații reclamațiilor, a afirmat că programul BCE expune contribuabilii la potențiale pierderi de sute de miliarde de euro, dacă obligațiunile nu sunt rambursate.

“BCE transformă uniunea monetară într-o uniune a răspunderii, fără să le ceară părerea statelor membre și parlamentelor acestora”, a mai spus Murswiek. (A.V.)

(continuare în pagina 3)